

# ИРКУТСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ОЖИДАТЕЛЬСКОЕ

ПРИКАЗЪ

Выходятъ еже-  
недѣльно.  
Цѣна год. изд. въ  
Ирк. 5 р., съ пер.  
по поч. 5 р. 50 к.

Подписка при-  
нимается искл.  
въ Редак. Ирк.  
Епарх. Вѣд. при  
Духов. Семинар.



іюля 24

1882 г.

№

30

ф. 1172-ХС

СОДЕРЖАНІЕ: Распоряженія епархіальнаго начальства. — Благодарности.

### РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Согласно прошенію, резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, заштатный діаконъ Стефанъ Савватѣевъ определенъ и. д. псаломщика въ троицкосавскому Троицкому собору, на мѣсто Александра Кондакова, уволеннаго въ якутскую епархію.

Согласно общественному приговору прихожанъ аинской Николаевско-миссіонерской церкви, на трехлѣтіе, съ 1 іюля с. г. по 1 іюля 1885 года, резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, въ должности церковнаго старосты утверждень инородецъ Иннокентій Поповъ.

Вольнонаемный и. д. псаломщика верхчинской Николаевской церкви Василий Пономаревъ резолюціей его преосвященства, преосвященнѣйшаго Мелетія епископа селенгинскаго, отъ 30 іюня с. г. за № 949, перемѣщенъ на такуюю же должность къ улдургинской Покровской церкви.

За увольненіемъ отъ должности и службы, вслѣдствіе прошенія, и. д. псаломщика каріиской Николаевской походной церкви Ивана Дебрскаго, означенное мѣсто съ 1 ч. іюля объявляется празднымъ.

### Изъявленіе благодарности.

Душеприкащиками почетной гражданки Александры Андреевны Нахолковой Прокопіемъ и Θεодосіемъ Ивановичами Нахолковыми представлено триста рублей въ пользу петропавловской Крестовой церкви читинскаго архіерейскаго дома на поминовеніе Александры, Іоанна, Николая, Іоанна и сродниковъ.

Тѣми же благотворителями вложено въ банкъ Е. Медвѣдниковой на вѣчное время 100 руб., съ тѣмъ, чтобы проценти съ сего капитала по истеченіи 6 мѣсяцевъ были отпущаемы на имя воздвигаемаго въ гор. Селенгинскѣ соборнаго храма и причта онаго за ежегодное поминовеніе ихъ сродниковъ.

За усердіе и жертву изъявляется искренняя благодарность, съ призваніемъ на благотворящихъ благословенія Божія.

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

Е Ъ

## ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

юля 24 № 30. 1882 г.

СОДЕРЖАНІЕ: Камчатская духовная миссія.

### Камчатская духовная миссія.

(Окончаніе.)

*Нападки на миссію\*).*

Въ февральской книжкѣ „Древняя и Новая Россія“ появилась статья, направленная на миссію, повидимому, съ цѣлю уронить значеніе последней въ глазахъ дорогаго отечества.

Изъ общаго содержанія статьи видно, что авторъ ея старается убѣдить, будто-бы миссія приноситъ пользу лишь отрицательную, и что миссіонеры не болѣе какъ эксплуататоры, преслѣдующіе не религіозныя, а совсѣмъ иныя, самыя неблагопріостойныя цѣли. Онъ навязываетъ публикѣ мнѣніе, что самый успѣхъ миссіонерской проповѣди между инородцами только фиктивный, и существуетъ лишь по официальнымъ свѣдѣніямъ на бумагѣ.

Въ подтвержденіе этого мнѣнія, г. Кириловъ ставитъ доказательствомъ то, что инородцы, обращенные къ вѣрѣ во Христа „не знаютъ религіозныхъ и нравственныхъ обязанностей, возлагаемыхъ на нихъ христіанствомъ“.

\*) Выдержка изъ отправленнаго въ сентябрѣ 1880 г., въ редакцію „Иркутск. Епарх. Вѣдомостей“ къ напечатанію, возраженія на статью Кирилова противъ камчатской миссіи.

Но понимаетъ ли самъ авторъ, чего онъ требуетъ отъ полудикихъ кочевниковъ тундры? Много ли найдетъ онъ христіанъ даже по рожденію, которые удовлетворяютъ всѣмъ требованіямъ христіанства? Для полудикихъ же инородцевъ восточной Сибири только еще загорается заря нравственно-христіанской жизни. Благотворное сѣмя слова Божія, брошенное вообще въ почву сердца человѣческаго, какъ и всякое зерно, бросаемое въ почву земную, не сразу даетъ ростокъ и не скоро дѣлается могучимъ исполинскимъ деревомъ. Напротивъ ростъ его будетъ совершаться незамѣтно и медленно. Кого же изъ читателей не удивитъ полное незнаніе авторомъ упоминаемой статьи самыхъ обыкновенныхъ явленій жизни, въ особенности, если скажемъ въ поясненіе, что г. Кириловъ принадлежитъ къ кругу интеллигентныхъ людей и наставниковъ молодаго поколѣнія? Неужели ему не понятно, что при настоящемъ полудикомъ состояніи гиляковъ и прочихъ инородцевъ свѣтлый лучъ Евангелія можетъ проникнуть въ сердце ихъ не съ быстротою и ударомъ электричества, а тихо, мягко и послѣдовательно? Поэтому и самая дѣятельность миссіонеровъ для людей недалкихъ, можетъ быть, и не представляетъ тѣхъ блестящихъ результатовъ, которые желалъ бы увидѣть осязательно г. Кириловъ. А между тѣмъ, люди съ болѣе обширнымъ кругозоромъ не могутъ не замѣтить благотворнаго вліянія совершаемой миссіонерами проповѣди. Оно стало еще замѣтнѣе съ назначеніемъ и прибытіемъ въ 1878 году въ камчатскую епархію преданнаго миссіи всей душой преосвященнаго епископа Мартиніана. Кругъ дѣятельности миссіонерской, до того времени весьма ограниченный, расширился учрежденіемъ въ пунктахъ болѣе важныхъ новыхъ миссіонерскихъ становъ. Нѣкоторыми миссіонерами, унижаемыми авторомъ статьи за происхожденіе ихъ изъ приказчиковъ и монастырскихъ послуш-

виковъ, при ревностномъ содѣйствіи и руководствѣ его преосвященства, составленъ голдскій букварь, переведены на голдскій языкъ: „Евангеліе отъ Матѳея“, „литургія Іоанна Златоустаго“, „Молитвословъ и объясненіе праздниковъ православной церкви“; учреждаются училища и построено нѣсколько храмовъ и часовень. Затѣмъ, инородцы привлекаются отъ кочевой жизни къ осѣдлости, начинаютъ заниматься огородничествомъ, а вообще культивируются въ правильный гражданскій строй. Изъ числа мальчиковъ, учащихъ въ инородческихъ школахъ, двое въ текущемъ году поступили въ духовное училище при благовѣщенской семинаріи.

Но всѣ эти отрадные явленія, созданныя тяжелымъ апостольскимъ трудомъ, для автора статьи кажутся весьма мелкими и существующими только на бумагѣ.

Противъ не менѣе долгаго обвиненія, бросаемаго авторомъ на миссію за приверженность нѣкоторыхъ христіанъ-инородцевъ къ посѣщенію совершаемыхъ сосѣдями язычниками игръ и праздниковъ, имѣющихъ язычески-религіозное значеніе, можно также возразить очень многое. Глядя христіанинъ, не совершая самъ лично прелюбнаго своего язычества праздника, не можетъ иногда прервать родственныхъ и дружескихъ связей съ оставшимися въ язычествѣ родичами и не раздѣлять съ ними ихъ удовольствій и развлеченій. Если обвинять миссіонеровъ, что они не могутъ удерживать массу людей отъ порочныхъ привычекъ земной жизни, то нельзя ли обвинить многихъ изъ среды развитыхъ русскихъ людей, и, можетъ быть, даже самого автора статьи г. Кирилова, — въ невоздержаніи, несоблюденіи постовъ, предписанныхъ религіей, посѣщеніи увеселительныхъ мѣстъ, совершеніи языческихъ празднествъ, какъ наприм.: святокъ и масляницы, — этихъ остатковъ языческаго міра? А, вѣдь, со дня принятія русскимъ народомъ христіанской вѣры бѣжитъ уже десятый вѣкъ!

Точно также онъ ставитъ въ укоръ миссію а) обращеніе инородцевъ въ трудныя минуты жизненныхъ неудачъ къ шаманамъ для напештыванья, б) многоженство ихъ и в) немѣвье молиться и выговаривать собственные имена Божіи свои. Эти обвиненія приводятъ къ тому заключенію, что авторъ, или очень слабо знаетъ этнографію, или совсемъ ее не знаетъ. Дѣло въ томъ, что инородцы, къ которымъ онъ такъ требовательно относится, только съ появленіемъ къ нимъ впервые евангельской проповѣди, и начали пробуждаться для новой культурной жизни. Они только что начали выходить изъ языческаго мрака, къ которому привыкли и съ которымъ сроднились уже многіе вѣка. Такимъ образомъ, оружіе автора, направленное на миссію, острымъ концемъ, поворачивается къ нему же самому. Пусть авторъ скажетъ о неразвитомъ классѣ нашего русскаго народа. Развѣ послѣдній въ трудныя минуты жизни не обращается къ разнымъ знахарямъ и колдуньямъ, — тѣмъ же шаманамъ, но имѣющимъ другое названіе? Или это-то и сбиваетъ автора съ толку, что русскіе шаманы называются знахарями, колдунами, ворожеями, но никакъ не шаманами?

Что касается многоженства гиляковъ и прочихъ инородцевъ, то причиной этого печальнаго явленія послужила необходимость кочевнику имѣть какъ можно болѣе рабочихъ силъ. По этому его жены есть сила рабочая, необходимая для пастьбы оленей, содержанія собакъ, закидки невода, управленія домашнимъ очагомъ и скарбомъ, а равно и укладки послѣдняго при постоянныхъ перекочевкахъ и т. п. Въ данномъ случаѣ, лучше ли поступаютъ многіе наши христіане? Нѣкоторые изъ нихъ не имѣютъ ли очень многихъ женъ, только неофициальныхъ? Они имѣютъ ихъ и притомъ не какъ рабочую силу, а какъ предметъ разврата и удовлетворенія распущенныхъ животныхъ инстинктовъ. Во всякомъ

случаѣ, многоженство практикуется только между инородцами-язычниками; христіане же, оставившіе кочевую жизнь, имѣютъ одну жену, исключая женатыхъ раньше; еще въ язычествѣ, если послѣдніе пришли съ ними дѣтей. Не выкидывать же несчастныхъ малютокъ и ихъ бѣдную мать, и безъ того совершенно голыхъ и нищихъ. Обличаемое авторомъ зло терпится по нуждѣ до лучшихъ обстоятельствъ.

Переходя къ нареканію на миссію за незнаніе инородцами молитвъ и своего христіанскаго имени, нельзя не обличить автора въ фальшивости и этого нареканія. Большинство инородцевъ-христіанъ знаютъ на своемъ родномъ языкѣ хотя одну изъ главныхъ нашихъ молитвъ, а нѣкоторые изучили молитву Господню, Богородичную и Символъ православной вѣры.

По бѣдности звуковъ инородческаго языка, если христіанское имя и перефразируется нѣкоторыми изъ инородцевъ, то чѣмъ же виноватъ въ этомъ миссіонеръ? Не тоже ли самое происходитъ между русскими? наприм. имя Іоаннь переходитъ у нихъ въ Ивана, Гликерія въ Лукерью, Георгій въ Егора, Параскева въ Прасковью и т. д.

Неусыпная заботливость епархіальнаго архипастыря нашего о воспитаніи и духовномъ ростѣ новообращенныхъ инородцевъ понуждала его каждый годъ предпринимать далекія путешествія въ глубь некультурной окраины. Его преосвященство лично посѣщало каждую изъ обитаемыхъ инородцами юрту, и изволило убѣдиться въ приносимой миссіею пользѣ, которую, такъ упорно и враждебно отрицаетъ г. Кириловъ.

Но болѣе всего возмутительно вымышленное авторомъ обвиненіе миссіонеровъ въ „кулачествѣ, стремленіи къ наживѣ и постыдному торгашествѣ ханшиномъ и будой“. Сочиняя свою, направленную противъ миссіи, статью, г. Кири-

ловъ упустилъ изъ вида, вѣчто миссіонеру вовсе недоступно торгашество. Последній въ началѣ зимы, на собачьей партѣ, еле-еле способной вмѣстить его личную персону, предпринимаетъ Потвальное и рискованное путешествіе съ Евангелиемъ въ рукахъ. Онъ ѣдетъ не по дорогѣ и не за 10 верстъ, а по ледяной корѣ замерзшей гундры, дѣлая разстояніе переѣзда въ одинъ конецъ до двухъ и болѣе тысячъ верстъ. Онъ бываетъ въ пути иногда цѣлый годъ. Представьте же положеніе бѣднаго миссіонера: онъ, по рецепту автора статьи, на свой неприхотливый и далеко нераскидистый экипажъ долженъ помѣстить и себя и предметы своего торга, въ достаточно количествѣ, на годичное время; да сверхъ всего— собственное продовольствіе и кормъ для ѣздовыхъ собакъ! Возможно ли это? Можетъ быть, г. Кириловъ, какъ человекъ ученый, на мѣстѣ миссіонера ухитрился бы невозможное сдѣлать возможнымъ. Но наши бѣдные миссіонеры не дошли до подобной хитрости.

Что же касается грубыхъ, вульгарныхъ выраженій автора, обращенныхъ прямо противъ личностей: начальника миссіи и миссіонеровъ, то мы считаемъ излишнимъ вступать съ нимъ въ какую бы то ни было полемику на этомъ поприщѣ.

#### *Обзоръ миссіонерскихъ становъ.*

Для обзоренія миссіонерскихъ становъ архимандритъ Геронтій въ отчетномъ году предпринималъ двѣ поѣздки, изъ которыхъ *первая*, касавшаяся только прибрежныхъ становъ по р. Амуру, продолжалася отъ 22 февраля до 27 марта и *вторая* со 2 июня по 24 августа.

#### *Первая поѣздка.*

При первой зимней поѣздкѣ посѣщены станы: Хабаровскій, Доле-Троицкій, Боланскій и Тырскій, на обратномъ же пути изъ послѣдняго, — Больше-Михайловскій, Горинскій и снова Хабаровскій. Зимнее путесообщеніе между этими ста-

нами, совершаемое на почтовыхъ лошадяхъ, не всегда представляетъ возможность посѣтить инородческія стойбища, или деревни, расположенныя въ сторонѣ почтоваго тракта. Въ данномъ случаѣ невольно подчинился своему праву ямщика, и благо, если онъ согласится поѣхать въ сторону. Тѣмъ же менѣе, многія изъ подобныхъ боковыхъ селеній, были начальникомъ миссіи посѣщаемы на продолжительное время, и затѣмъ обратный выѣздъ на почтовую дорогу совершался уже на собачьихъ нартахъ. На инородческія постройки, далеко незатѣйливыя, пріятно посмотрѣть только лѣтомъ, когда онѣ утопаютъ въ цвѣтущей зелени; зимою же, покрытыя завалами снѣга, онѣ высматриваютъ такъ уныло, что возбуждаютъ чувство жалости. Выѣзжая въ деревушку въ свѣтлое морозное утро, когда еще дымятся инородческія юрты, кой-гдѣ замѣтишь идущаго инородца въ костюмѣ столько же непривлекательномъ, какъ и его убогое жилие. Защищаясь отъ холода, онъ навѣсилъ на себя и несмягченную искусствомъ скорняка рыбную и звѣриную кожу, и приспособленныя къ той и другой разныя тряпки.

Противъ входа, въ нѣкоторыхъ жилищахъ христіанъ, красуются на почетномъ мѣстѣ св. иконы, въ иныхъ же этого не было, и на спросъ, предложенный начальникомъ миссіи, о мѣстѣ храненія ихъ, ему показывали что-то завернутое въ довольно чистое голотно, поясняя, что такимъ способомъ они сберегаютъ св. иконы отъ дыму, въ которомъ дѣйствительно у нихъ всегда полное изобиліе. Много хуже живутъ инородцы-язычники, ихъ преслѣдуетъ и бѣдность, и самая грязная нечистота домашней обстановки.

Заходя въ юрты инородцевъ, начальникъ миссіи старался поговорить съ ними и о религіозно-нравственныхъ предметахъ и о способахъ къ лучшему устройству ихъ хозяйственнаго быта. Обращая вниманіе инородцевъ на огородни-

чество, какъ на средство къ избѣжанію голода, онъ совѣтовальнымъ заниматься, по крайней мѣрѣ, разведеніемъ картофеля, легко обрабатываемаго и повсюдно родящагося. Къ сожалѣнію, совѣты эти приняты только немногими инородцами. Жители селеній (гольды) Доле-троицкаго и Боланскаго высказали начальнику миссіи свои надежды, что въ недалекомъ будущемъ они выстроятъ часовни, избравъ для нихъ центральные пункты между своими селеніями, — съ цѣлю большаго удобства для каждаго, „поставить свѣчу Богу“, со времени обращенія въ христіанство сугубо благословляющему и рыбный и звѣриный ихъ промыселъ.

Во время той же поѣздки проверены церковные документы и обревизованы училища. И тѣ и другія найдены въ порядкѣ. Успѣхи учениковъ, судя по кратковременности ихъ обученія, удовлетворительны.

### *Вторая поѣздка.*

Въ день св. Духа, по отслуженіи Божественной литургии и произнесеніи своей паствѣ поучительнаго слова, архимандритъ Геронтій отправился въ отдаленное, по вѣренной ему миссіи, путешествіе.

Начало пути отъ села Благословеннаго на берегъ рѣки Амура было сдѣлано на незначительномъ разстояніи на лошадахъ. Грустно ему было оставлять, хотя и не на долго, юную паству, нуждающуюся въ постоянной о себѣ заботливости; но, помня слова Господа, что „есть овцы и другаго двора“, онъ сцѣшилъ привлечь ихъ въ одинъ общій дворъ Господень, да будетъ едино стадо и единъ пастырь.

Дальнѣйшій путь совершался на пароходахъ „товарищества“ внизъ по р. Амуру. Посѣщеніе прибрежныхъ миссіонерскихъ становъ и принадлежащихъ къ нимъ селеній обуславливалось остановкою парохода для нагрузки дровъ.

Иногда приходилось наибольшія инородческія селенія проѣзжать мимо и, при всемъ желаніи посѣтить ихъ, ограничиться лишь преподаніемъ имъ заочнаго благословенія.

По порядку размѣщенія миссіонерствъ по Амуру, въ эту поѣздку были посѣщены станы: Хабаровскій, Доле-Троицкій, Больше-Михайловскій и Тырскій. Далеко еще мы были от послѣдняго, а уже видѣлась только что отстроенная, и еще неосвященная церковь этого стана.

Лучь утренняго солнца весело игралъ на серебристомъ ея новомъ куполѣ, а высящійся, надъ окружающею мѣстностью крестъ колокольни служилъ для зрителей знаменіемъ совершившейся побѣды христіанства надъ язычествомъ. При видѣ этого отраднаго явленія, — „слава Богу“ — говорило сердце каждаго изъ пассажировъ, вышедшихъ на палубу подышать воздухомъ утра.

Тырская церковь, построенная на живописной вершинѣ утеса, примыкающаго къ Амуру, помѣстилась на развалинахъ какого-то капища. Древнѣйшія надписи неизвѣстнаго языка, неизглаженныя временемъ съ гранитныхъ обломковъ разрушеннаго зданія, служатъ свидѣтелямъ далекаго пережитаго прошлаго. Образую изъ себя трехъ-угольникъ, утесъ этотъ съ одной стороны переходитъ постепенно въ отлогость, и имѣеть, при подошвѣ своей, пріотившееся къ нему селеніе Тырское. Оно заключается въ нѣсколькихъ домахъ русскихъ крестьянъ и юртахъ десяти христіанъ-гиляковъ. Вблизи благолѣпно созданнаго храма находится хорошо устроенный миссіонерскій домъ съ училищемъ. Строителемъ того и другаго былъ николаевскій купецъ Егоръ Семеновичъ Барановъ, употребившій на возведеніе зданій только 1,300 рублей миссіонерскихъ денегъ, тогда камъ, судя по стоимости одного строительнаго матеріала, цѣнность ихъ далеко должна превосходить сказанную цифру. Да проститъ намъ христіанская скром-

пость храмоздателя, если мы оповѣстимъ, что имъ употреблено на постройки по крайней мѣрѣ до 4,000 собственныхъ денегъ, въ дополненіе къ имѣвшимся на этотъ предметъ миссіонерскимъ.

Въ слѣдъ за прїѣздомъ въ Тырскій станъ начальника миссіи архимандрита Геронтія ожидалось прибытіе туда же преосвященнѣйшаго нашего архипастыря епископа Мартиніана. Владыка ѣхалъ на пароходѣ по Амуру для обзрѣнія своей обширнѣйшей епархіи. Едва показался на горизонтѣ дымокъ идущаго парехода, который везъ доблестнаго архипастыря, весь берегъ покрылся русскими и инородцами, собравшимися даже изъ отдаленныхъ селеній. Они пришли встрѣтить его преосвященство, котораго, по отдаленности ихъ отъ архіерейской резиденціи, только и видятъ однажды въ годъ, во время его многотрудныхъ путешествій.

Но вотъ пароходъ присталъ къ берегу, сельскій старшина поднесъ хлѣбъ-соль вступившему на твердую землю владыкѣ. Всѣ спѣшили принять его благословеніе, и густая толпа разноплеменнаго народа окружила преосвященнаго. Его преосвященство, преподавъ каждому архипастырское благословеніе, изволилъ милостиво со всѣми разговаривать. Въ особенности онъ обратилъ свое вниманіе на инородцевъ, и, предлагая имъ вопросы, какъ ихъ имя, изволилъ удивляться быстротѣ и точнымъ отвѣтамъ новокрещенныхъ. Инородцы, отвѣчая свое имя, непременно прибавляли отчество и фамилію по крестному своему отцу, а не родовую. И это привило имъ не миссіонерство, а они сами себѣ усвоили, вслѣдствіе полнаго разрыва своего съ язычествомъ. Молитвы: Господню и Богородичную многіе читали преосвященному безошибочно.

Наканунѣ дня, предназначеннаго для освященія храма въ честь святителя и чудотворца Инокентія, епископа пр-

кутскаго, въ храмѣ была служена всенощная. Молящихся было много. На литію и величаніе выходилъ архипастырь въ сослуженіи начальника миссіи, архимандрита Геронтія и миссіонеровъ: іеромонаха Ираклія, и священниковъ—Симеона Петрологонова и Димитрія Пляскина.

Торжественность архіерейскаго служенія, въ особенно-сти, замѣтно, поражала гиляковъ, изъ коихъ многіе видѣли это только въ первый разъ въ жизни. На другой день, по освященіи храма и совершеніи Божественной литургіи, преосвященный, вмѣстѣ съ начальникомъ миссіи, изволилъ выѣхать въ г. Николаевскъ, и оттуда на пароходѣ „Армакъ“ предпринялъ путешествіе къ г. Владивостоку.

Заѣзжая въ приморскіе пункты: Де-кастри, Дую и Ольгу, онъ вездѣ совершалъ въ храмахъ и часовняхъ Богослуженіе. Въ Де-кастри, по распоряженію командира портовъ, для преосвященнаго былъ назначенъ пароходъ „Пластунъ“, вмѣсто „Армака“, возвращавшагося въ г. Николаевскъ съ генералъ-губернаторомъ.

Продолжая морской путь на „Пластунѣ“, архипастырь хотѣлъ-было заѣхать въ Императорскую гавань, чтобъ узнать о судьбѣ часовни, предпологавшейся къ сооруженію; но сильный туманъ воспрепятствовалъ пароходу подойти къ берегу.

Во время дальнѣйшаго переѣзда владыка на пароходѣ часто самъ совершалъ въ обычное время подобающее Богослуженіе, окружаемый офицерами и матросами, самъ изволилъ читать для нихъ въ слухъ молитвы. Благоговѣнно молилась команда плуны („Пластунѣ“), слушая владыку, въ такомъ глубокомъ смиреніи путешествующаго для спасенія вѣрныхъ ему душъ. Мертвый штиль на морѣ, своей величественной тишиной, скромно прерываемой голосомъ молитвы,

какъ будто выражалъ, что и сама природа внимаетъ задушевной молитвѣ „о мирѣ всего міра“, приносимой архипастыремъ.

Отъ Владивостока, послѣ временной остановки въ немъ для служенія литургіи, преосвященный изволил ѣхать на пароходъ „Нерпа“, и потомъ сухимъ путемъ до селенія Янчихэ, гдѣ и совершалъ литургію. Отсюда съ большимъ трудомъ совершена была поѣздка въ боковую деревню Савеловку, въ которой водруженный у пруда крестъ стоялъ вѣрнымъ свидѣтелемъ совершившагося здѣсь крещенія 322 человекъ (отчетъ миссіи за 1880 годъ).

Жители Савеловки—корейцы, только въ предъотчетномъ году просвѣщенные св. крещеніемъ, теперь въ первый разъ удостоились видѣть преосвященнаго архипастыря, которому поручилъ ихъ Самъ пастыре-начальникъ Христось. Радости савеловцевъ, кажется, не было и предѣловъ. Одѣтые въ чистые праздничные костюмы, они всѣмъ селеніемъ вышли въ срѣтеніе его преосвященству слишкомъ за версту отъ деревни. Не менѣе радъ былъ зрѣть юныхъ, по духовному возрожденію, чадъ церкви православной и самъ нашъ благодетель владыка. Окруженный сими своими чадами, владыка торжественно служилъ для нихъ молебенъ на мѣстѣ, нарочито избранномъ для того именно близъ купели ихъ крещенія.

Изъ с. Савеловки архипастырь посѣтилъ постъ Новгородскій, затѣмъ постъ Новогеоргіевскій. Отсюда на пароходѣ, сопровождаемый искренними благопожеланіями квартирующихъ здѣсь войскъ, отправился въ село Никольское, и, посѣтивъ инородческія селенія корейцевъ: Кроновское, Карсакое и Пуциловское, поѣхалъ въ обратный путь къ гор. Благовѣщенску, оставивъ начальника миссіи во второмъ изъ упомянутыхъ селеній.

Теплое, привѣтливое его слово, обращаемое одинаково къ каждому, безъ различія званій и состояній, привлекаетъ къ нему сердца всѣхъ. Простота и сердечность отношеній владыки къ старцамъ соединялась въ немъ съ любовію и къ дѣтямъ. Во все время путешествія не было примѣра, чтобы онъ не роздалъ послѣднимъ на гостинцы отъ 10-ти до 16-ти рублей.

Въ настоящемъ описаніи путешествія его преосвященства, совпадавшего въ нѣкоторыхъ пунктахъ съ поѣздкою начальника миссіи, послѣдній, чтобы не сдѣлать описаніе это скучнымъ, избѣгаетъ повторять о ежедневномъ и повсемѣстномъ служеніи преосвященнаго, о говореніи имъ поученій, соотвѣтствующихъ дню и случаю, — въ каждомъ „градѣ и странѣ“, гдѣ ему приходилось останавливаться при путешествіи.

Заканчивая отчетъ о дѣятельности миссіи въ минувшемъ году, начальникъ ея утѣшается воспоминаніемъ, что вторая поѣздка его не осталась безплодною. Селенія—Кроновка, Корсаковка, Пуциловка и Синельниково были полемъ его дѣятельности. Имѣя въ помощь себѣ діакона Илію Пляскина\*), начальникъ миссіи въ теченіи двухъ недѣль, и переѣзжая изъ селенія въ селеніе, и проповѣдуя Евангеліе царствія Божія, успѣхъ, *Господу поспѣшествующу*, внушить слушателямъ вѣру, что Іисусъ Христосъ есть Сынъ Божій, живущій во вѣки. Болѣе и болѣе знакомя корейцевъ съ жизнію воплощавшагося Спасителя на землѣ, — скоро отъ многихъ старѣйшинъ семействъ архимандритъ Геронтій сталъ слышать о желаніи ихъ креститься съ своими чадами. Просившіе крещенія были корейцы упомянутыхъ селеній. Рѣчки, находящіяся при послѣднихъ, послужили купелію для новообращенныхъ.

Всѣхъ возрожденныхъ отъ воды и духа было 316 человекъ обоого пола. Сподобившіеся крещенія тогда же удо-

\*) Сотрудникъ миссіонера Корсаковскаго стана.

стоены и другого тайства — сво. причащенія. Отсюда началь-  
никъ миссіи отправился къ мѣсту постоянного своего пребы-  
ванія, — въ с. Благословенное.

### *Училища и развитіе грамотности.*

Въ предѣлномъ году камчатская миссія имѣла 4 по-  
родческихъ училища, при станахъ: Средне-Амурскомъ, Кор-  
саковскомъ, Доле-Троицкомъ и Боланскомъ; въ отчетномъ  
году заведены два новыя, именно: въ станахъ Больше-Ми-  
хайловскомъ и Тырскомъ.

Учащихся въ 1880 году было 67 человекъ, а въ отчет-  
номъ году число учениковъ возрасло до 119-ти.

#### 1-е Корейское училище въ с. Благословенномъ.

При открытіи этого училища въ 1880 году, всѣ мѣстные  
мальчики школьнаго возраста поступили въ училище. Въ от-  
четномъ году, съ поступившими вновь, учениковъ состоитъ 48.

Ученики предѣлного года усвоили себѣ грамотности  
удовлетворительно. Поднесенные обществомъ корейцевъ адре-  
сы начальнику миссіи переведены на русскій языкъ съ ко-  
рейскаго и написаны ученикомъ мѣстнаго училища Степа-  
номъ Цхэ, что и можетъ свидѣтельствовать въ пользу этого  
училища \*).

Учитель Тимъ, (кореецъ того же села) усердно труда-  
щійся для пользы своихъ родичей, успѣлъ составить корей-  
скій букварь, съ изложенными въ немъ молитвами и нрав-  
ственными правилами. Въ текущемъ году трудъ его посту-  
пить въ печать; но кромѣ грамотности въ училище препо-  
дается законъ Божій, въ размѣрѣ краткой св. исторіи и крат-  
каго катихизиса, а также пѣніе различныхъ церковныхъ пѣ-  
сней, которому обучаетъ самъ начальникъ миссіи.

\*) Адресы при отчетѣ отправлены съ переводомъ въ подлинникахъ  
въ совѣтъ миссіонерскаго общества.

2-е Корейское въ с. Корсаковскомъ.

Въ этомъ училище обучается 36 мальчиковъ.

Учителемъ состоитъ діаконь Илія Пляскинъ;—сотрудникъ миссіонера, способный и по училищу.

1-е Гольдское въ с. Доле-Троицкомъ.

Имѣеть обучающимся 15 мальчиковъ и 2 дѣвочки, пансіонерокъ миссіонера, священника Θεодора Пляскина.

Учителемъ состоитъ исправляющій должность псаломщика Василій Пляскинъ.

2-е Гольдское при озерѣ Боланъ.

Имѣеть только 6 учениковъ. Кажется, миссіонеръ Боланскаго стана, священникъ Петръ Тыжновъ мало проникнуть желаніемъ имѣть ихъ больше.

Обучаетъ я. д. псаломщика Сновидовъ.

1-е Гилякское въ с. Тырскомъ.

Открыто въ послѣдней половинѣ отчетнаго года при Тырскомъ станѣ. Для помѣщенія его и учителя подведена, въ общую связь съ домомъ причта, удобная пристройка. Учащихся пока 2 мальчика.

Учителемъ назначенъ и. д. псаломщика Симеонъ Шемелинъ.

2-е Гилякское въ селѣ Больше-Михайловскомъ.

Оно открыто также въ отчетномъ году и имѣеть 10 учениковъ.

*Предполагаемая, учрежденія въ мисси.*

Въ текущемъ году имѣется въ виду построить въ Удскомъ станѣ школьный домъ и открыть въ немъ училище. Суммъ на это пока имѣется 200 рублей, собранныхъ по подпискѣ, предложенной ревизоромъ есауломъ Андреевымъ. Въ

подспорье сказаннымъ средствамъ, торгующій якутъ Божидановъ далъ слово выстроить на собственный счетъ училищный домъ.

Въ корейскихъ селеніяхъ: Савеловскомъ, Янчиханскомъ и Корсаковскомъ предположено выстроить, по утвержденному плану, часовни, въ качествѣ церквей,—съ алтарями, и продолжить сооруженіе подобной же часовни въ Императорской гавани, прекращенное за неимѣніемъ рабочихъ рукъ, вслѣдствіе увольненія нижнихъ чиновъ мѣстной команды въ запасъ арміи.

### Содержаніе миссії:

По имѣющимся у начальника миссії свѣдѣніямъ, въ отчетномъ году употреблено на всѣ расходы по миссії и на содержаніе миссіонеровъ 9,212 рублей 61 копейка.

Начальникъ камчатской миссії, архимандритъ *Геронтій*.

5 марта 1882 года.



---

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовной Семинар. *Архимандритъ Григорій*.

---

Печатать дозволяется: Цензоръ, Инспекторъ Иркутской Духовной Семинаріи *Яковъ Стуковъ*.

---

Иркутскъ, 1882. Типографія Н. Н. Синицына, Харл. ул. д. № 92.